

思路明 搞得净 拎得清

践行垃圾分类“新时尚”，万里人认真的模样真的很“灵”

□记者 周晶

“两新”党员迎“七一”主题党日活动融入了“新时尚”元素



“两新”党员迎“七一”主题党日活动各参赛队伍领取任务卡和队旗

为进一步深化垃圾分类工作,以党建引领聚合力,6月28日,万里街道党工委举办了“垃圾分类万里先行、不忘初心匠心筑梦”万里街道“两新”党员“迎七一”主题党日活动。万里街道7个“两新”党组织30位党员参加活动。

暖场活动中,“两新”党员在倡议墙上留下自己的名字,承诺党员率先践行,践行垃圾分类,为建设美丽万里贡献自己的一份力量。

街道领导带领“两新”组织党员重温入党誓词,并对在场的“两新”党员提出殷切希望:一是要讲政治,强学习,要以高度的历史使命感和责任感,学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想;二是要守纪律,保本色,严守党的各项纪律和规矩,做到与党同心的情感更加深厚,听党指挥的行动更加有力;三是强党性,做表率,要以坚强的党性和高尚品格,做表率树标杆,引领和带动整个社会风气向上向善向好。

本次主题党日活动依托街道“中心——片区——居民区

(楼宇园区)”三级党群服务体系,以寻访的形式,从社区党建服务中心为出发,围绕万里街道三级党群阵地,行走主题党建道路。在各党群服务阵地设置7项“垃圾分类”活动点位,进行打卡闯关,推进垃圾分类减量工作的宣传和实践,向党的生日献礼。

此次“两新”组织主题党日活动,发挥党建枢纽功能,为“两新”党组织之间加强沟通联系搭建平台,激活了“两新”党组织活力,增强了“两新”组织党员的凝聚力,充分发挥党员先锋模范作用,积极参与到实践垃圾分类的行动中来,推动生活垃圾分类减量工作的深入开展,同心聚力共创美丽万里城。

垃圾分类法治时代到来 万里城管开出了首张整改单

今年7月1日,是中国共产党成立98周年的纪念日,也是下半年的第一天,对于上海人民来说,这一天还有别样的意义:“史上最严”垃圾条例——《上海市生活垃圾管理条例》正式实施:个人混合投放垃圾,最高可罚200元;单位混装混运垃圾,最高可罚5万元。

新条例实施第一天,万里街道城管中队执法人员来到真北路某工业园区,发现该园区的垃圾库房里,虽然垃圾桶都已进行四分类,但未按要求进行分类,湿垃圾桶内大部分都是干垃圾,可回收垃圾。有毒有害垃圾桶内是干垃圾和可回收垃圾。

上午10点40分,城管队员根据检查情况,开出《条例》实施后的首张整改单,要求园区方按照要求现场即时改正,园区方当即签字整改。

垃圾分类,可是动真格的。很多人担心,会不会一不小心就被罚款?针对该问题,万里街道城管中队执法人员向记者介绍:“只有‘屡教屡犯’才会被罚,初期仍以劝导为主;目前上海垃圾分类刚刚进入法治时代,城管执法部门仍将以教育、劝导为主,给市民或企业改正的机会,并不以处罚为最终目的,这与《条例》的精神是相契合的。”

无论是老克勒还是新上海人,身在上海,找对“圈子”都是大家极为看重的一件事。要说现在哪个“圈子”最为炙手可热,非垃圾分类“新时尚圈”莫属。随着7月1日,上海垃圾分类正式进入法治时代,“新时尚圈”涌现的好些事频频登上“热搜”,并成为街头巷尾热议的话题。譬如一些小区居民在扔垃圾时,都要经受志愿者们们的“灵魂拷问”:“你是啥垃圾?”可别望文生义,这其实是在询问居民手上拿的生活垃圾是否已经分清楚,俗称“拎得清”。

为了做成垃圾分类这件事,万里人就有着一股一定能做成的执着,大家都正在积极践行“新时尚”,并有着各自的独门“绝招”。思路明、搞得净、拎得清,践行垃圾分类“新时尚”,万里人认真的模样真的很“灵”!



在打卡闯关过程中,“两新”党员完成垃圾分类游戏任务



万里街道城管中队执法人员对垃圾分类情况进行检查

“神器”进社区,分类更带“劲”



新村路1759弄小区内“小巨龙”垃圾清运接驳电瓶车

凯旋公寓居民区

“小巨龙”力量大 短驳清运全靠它

早晨8点,凯旋公寓居民区新村路1759弄小区内,一辆黄色“小巨龙”稳稳地停靠在小区主路边的一座垃圾厢房。一只装满湿垃圾的垃圾桶被推了出来,小区垃圾运输分拣员小庞在桶轮的轮轴上一踩,300斤一桶的湿垃圾,他一个人轻而易举地推上了“小巨龙”。装满6桶之后,“小巨龙”驶向小区东南角的分拣站……

凯旋公寓居民区党总支书记忻浩清介绍说:高温将至,为了不让湿垃圾的臭味影响居民,1759弄小区实行了短驳车及时清运分拣的做法。这辆被称为“小巨龙”的接驳电瓶车,正是小区为了给运输分拣员减负,而特地“淘”来的。

记者了解到,原先小区的湿垃圾破袋后必须一桶一桶的运输,而装满一桶的湿垃圾足足有300斤之重。显然,清运湿垃圾,光靠小庞一人根本无法完成。有了这辆身材够长、力量够强的“小巨龙”后,现在只需一人就能运用杠杆原理撬动、搬运6个垃圾桶上车,这样一来便可以轻松包揽整个小区的垃圾运输。

愉景华庭、中环家园居民区

“神器”动手自制,巧解分类难题

有困难就会激发民间智慧,面对湿垃圾破袋的便捷卫生问题,锯条破袋法在申城的一些小区陆续出现,愉景华庭居民区的垃圾厢房今年6月起就出现了这种装置:湿垃圾桶上架着一根锯条,垃圾包在锯条上一划,袋子立马就破,垃圾也就掉进桶里了,空下来的塑料袋便可以直接扔到一旁的干垃圾桶里,整个过程单手就能完成。

愉景华庭居民区党总支书记蒋建芳告诉记者:居民区从今年6月18日起正式实施垃圾定时定点投放,面对湿垃圾投放又脏又麻烦的问题,大华物业公司的工作人员只花费了不到2天的时间就制作出了“破袋神器1.0版本”,根据使用情况,目前工作人员根据“一要稳、二要安全、三要快,而且要方便”的设计思路,正在积极研制“破袋神器2.0版本”。

随着“破袋神器”的上线,原先对湿垃圾破袋投放持保留意见的居民越来越支持、配合。目前,社区的垃圾分类率持续保持在95%以上,破袋投放湿垃圾也成为了众人的共识。

在中环家园居民区,自制的新时尚“神器”方便的不是居民而是社区内与垃圾打交道最多的清运工作人员。中环家园党总支书记潘志敏向记者介绍:中环家园居民区目前共有居民1500余户,每天产生的湿垃圾比重较大,工作日日均能有15桶,到了双休日,这个数量还要加上好几桶,这对垃圾清运人员来说,工作强度是非常惊人的。

为了让垃圾清运工作人员“减负”,物业公司自行研制了一辆能够利用杠杆原理轻松驳运垃圾桶的“小拉车”。从外观上看这辆小拉车,形似“黄包车”,中环陆家嘴物业公司的夏经理告诉记者:用上这款“神器”,工作人员可省下一半以上的力气,原先要花上一上午时间清运的湿垃圾桶,现在只需1小时便能轻松搞定。

达安春之声二期小区

玩转飞行棋,掌握“新时尚”

为提高社区居民垃圾分类意识,7月16日上午,上海万里基金会、街道妇联执委和中骏天誉居委会在达安春之声二期小区广场上,开展了一场别开生面的“新时尚”进社区活动。

“这次的活动好像挺有意思!”活动尚未开始,听闻消息的居民及放暑假的孩子们便簇拥而来,只见工作人员将一幅巨大的飞行棋棋盘布置在空地上,居民区好奇地上前观察,发现这幅飞行棋内有“玄机”,其中居然融入了不少“新时尚”元素。

在工作人员的分配下,4人组成1支队伍,共16人一起参与“新时尚”飞行棋大挑战,各队伍选手需根据骰子上的数字走步数,走到相应的格子内,棋盘上标注了需要投放的垃圾,选手要第一时间答出正确投放的种类,才能继续进行游戏。

通过本次活动,社区居民和小朋友们对垃圾分类工作有了进一步了解,对如何分类垃圾有了更深层次的理解,到场居民均表示在这种愉快生动的活动中,更能深刻学习垃圾分类相关知识,并表示会贡献自己的力量,推进垃圾分类进行。



达安春之声二期小区内,社区青少年玩转垃圾分类“飞行棋”



愉景华庭居民区垃圾房的湿垃圾桶上装有“破袋神器”

中环家园居民区垃圾清运工作人员用了“减负小拉车”